

Социологический институт РАН

Центр исследований Социально-трудовой сферы

Отчет о работе в 2015 году.

В 2015 году работа Центра прежде всего была направлена на объединение интеллектуальных и организационных ресурсов Социологического института РАН и сотрудничающих с ним Научно-исследовательских учреждений, Социологических факультетов и кафедр государственных Университетов России, Украины и Беларуси с целью совместного осуществления научно-исследовательских, образовательных и прикладных проектов в социально-трудовой сфере. Работа Центра была также направлена на содействие широкому обсуждению в профессиональной среде результатов, полученных в ходе исследований, способствовала их публикации, а также использованию в учебных курсах по социологии труда.

В течение 2015 года Продолжалось проведение Петербургских теоретических семинаров по социологии труда на базе Социологического Факультета СПбГУ. Организацию его работы бесценно курирует и осуществляет Член Научного Совета Центра, и НИК РОС, доцент Социологического факультета СПбГУ. Р.В.Карапетян.

1. Создание на Сайте СИ РАН рубрик Центра исследований социально-трудовой сферы, как одного из средств общения с исследователями региональных университетов и научных учреждений.

В 2015 году на Сайте СИ РАН появился раздел «Центр исследований социально-трудовой сферы, в котором размещены уставные документы Центра, планы и отчеты его работы. Размещен состав Научного Совета Центра, новости научной деятельности, информационный раздел, актуальные публикации.

Наряду с этим достигнута договоренность с НИИ «Социальные технологии» Самарского Федерального университета, сотрудничающего с Центром СИ РАН, об информировании по электронной почте исследователей России, Украины и Беларуси, адресами которых располагает Центр. Организацию этой работы взял на себя Зам.Директора НИИ, доцент В.Ю.Бочаров, за что мы ему очень благодарны.

2. Развитие новых направлений анализа состояния трудовых отношений в России, подготовка новых методологических подходов и методических решений в этой сфере.

В 2015 году в России было начато исследование проблем прекаризации трудовых отношений в процессе использования наемного труда. Одним из начинателей анализа этой проблемы стала доктор социологических наук, профессор И.Л.Сизова (НИУ ВШЭ Филиал Н-Новгород). Ее статья по этой актуальной проблеме опубликована в Ежегоднике «Петербургская социология сегодня» 15 (2015г), размещена на сайте СИ РАН. Основные результаты ее исследования содержатся в сделанном ею докладе на Первых чтениях памяти В.А.Ядова. В этой же сфере ведутся в настоящее время разработки исследователями Еремичевой Г.В.(СИ РАН), Евдокимовой Е.П.(СИ РАН), Логиновой Л.В.(Саратовский Университет), Мордишевой Людмилой Николаевной (Пензенский Университет). Научный совет Центра намерен оказать поддержку инициаторам этого направления исследований и, в частности, инициировать проведение круглого стола по проблемам прекаризации в России.

Важным направлением, в развитии исследований трудовых отношений, которое поддерживает Центр, культуральной концепции анализа трудовой деятельности, использующей активистский социологический подход. Исследовательская работа с использованием культурного или

культурального подхода ведется в России не первый год. В настоящее время, наряду с поддержкой теоретических исследований в этой области, Центр оказывает поддержку подготовке учебного пособия для Университетов, как руководства по анализу трудовых отношений на основе культурного подхода. В его основу заложены концепции культуральной социологии. В работе участвуют представители академических исследовательских учреждений, исследователи Самарского Федерального Университета.

Исследование трудовых отношений не может ограничиваться лишь сферой промышленного производства. Рыночная специфика при формировании столь необходимой в работе многих отраслей высокопрофессиональной, ответственной, качественной деятельности требуют глубокого анализа трудовых отношений. И прежде всего в таких сферах как социальная работа, медицина, образование. Последовательную работу на протяжении ряда лет выполняет в этой области социально-трудовой сферы коллектив кафедры социологии и социальной работы Новгородского Университета им. Н.И.Лобачевского, которую возглавляет Доктор псих. наук Саралиева З.Х. На протяжении ряда лет коллективу кафедры удалось привлечь к себе многих Российских и зарубежных исследователей. Здесь регулярно проводятся Международные конференции. Издаются сборники научных трудов. Центр исследований СИ РАН сотрудничает с руководством и исследователями этой кафедры и старается поддерживать их усилиям по развитию социологического знания в области социальной деятельности. Совместная работа осуществлялась и в 2015 г.

3. Участие в организации и проведении научных конференций по обсуждению результатов исследования социально-трудовой сферы.

В 2015 году в Российской Федерации состоялось три социологических форума, в которых приняли участие не только члены социологического сообщества социологов России, но и ученые из зарубежных научных учреждений.

15-16 сентября 2015 г в нижнем Новгороде состоялась Международная научно-практическая конференция «Специфика профессиональной деятельности социальных работников». В работе по подготовке конференции принимали участие члены комитета «Социология труда НИК РОС». На конференции обсуждались проблемы повышения качества обслуживания клиентов социальных служб и преодоление ситуации ограниченности контроля над деятельностью социальных работников. Большое внимание было уделено расширению волонтерского движения в сфере социальной работы и формированию новой мотивации в этой области деятельности. Рассматривались перспективы расширения сферы социальной работы и повышения роли социального работника в современном обществе. Решающий вклад в успешное проведение этой конференции внесла заведующая кафедрой Социологии и социальной работы, член Научного Совета Центра СИ РАН , профессор З.Х.Саралиева.

В Октябре 2015 г Кафедра социологии и политологии, лаборатория социологии Пермского национального исследовательского политехнического университета совместно с Пермским отделением РОС организовали проведение заочной Всероссийской конференции. Конференция была посвящена творческому наследию видного отечественного ученого, доктора философских наук, профессора З.И.

Файнбурга, длительное время работавшего в г.Пермь. Это были традиционные «Файнбургские чтения». Приглашались тексты для публикации в контексте современного этапа развития социологической науки и реалий российского общества. По итогам этого научного мероприятия издан сборник научных статей в электронном виде с включением в систему Российского индекса научного цитирования (РИНЦ). Электронная версия сборника с материалами конференции разослан авторам. Нам приятно отметить, что существенный вклад в организацию этих чтений внес заведующий кафедрой социологии и политологии, Член Научного Совета Центра СИ РАН, доцент В.В.Левченко.

14-16 декабря 2015 года в Санкт Петербурге усилиями Центра исследований социально-трудовой сферы СИ РАН, Социологического факультета СПбГУ, Европейского Университета СПб и объединения СПАС было организовано проведение Чтений памяти В.А.Ядова.

Участниками чтений стали преподаватели и научные сотрудники Санкт-Петербургских социологических факультетов, кафедр Университетов и научных учреждений. Участие в работе чтений (очное и заочное) приняли представители многих Российских университетов и научных учреждений, расположенных в городах Москва, Уфа, Нижний Новгород, Самара, Екатеринбург, Барнаул, Кемерово, Ярославль, Саратов, Пенза. А также в Минске (Беларусь) и Киеве (Украина). Общее число участников составило более 80 человек. Все представленные доклады будут опубликованы в первом полугодии 2016 года.

Чтения, как отметила в своей статье по итогам этого события профессор Л.Г.Титаренко, предоставили их участникам редкую возможность одновременно пообщаться с целой плеядой представителей первого, второго и третьего поколения социологов, большинство из которых были

связаны с В.А. Ядовым, а многие имели честь с ним работать, внося общий вклад в развитие российской социологии. Большой вклад в успешной проведение чтений внес Председатель оргкомитета чтений, член Научного Совета Центра СИ РАН. О.Б.Божков.

4. Издательская деятельность Центра исследований СИ РАН.

В 2014-15 году, при поддержке руководства СИ РАН члены Научного совета Центра собрали, прорецензировали и отредактировали 15 публикаций сотрудников СИ РАН и Представителей сотрудничающих с Центром университетов и научных учреждений. Они были помещены в Ежегодники СИ РАН №№ 5 и 6 и опубликованы в 2015 году. Оба сборника размещены в электронной библиотеке, учитываются в системе РИНЦ, Размещены на Сайте СИ РАН. Часть авторов уже получила свои авторские экземпляры. Этими изданиями Центру удалось возродить старую традицию обмена результатами исследований, которая поддерживалась социологами первого поколения в дореформенный период в стране. Необходимо указать и на то, что редколлегия была вынуждена отказать восьми авторам в публикации их материалов, как не соответствующих требованиям научной публикации.

В 2015 году В Нижнем Новгороде вышел из печати сборник научных статей под редакцией профессора З.Х.Саралиевой « Специфика профессиональной деятельности социальных работников. (Н-Новгород, изд-во НИСОЦ.2015-732с.) В подготовке материалов сборника принимали участие члены комитета РОС «Социология труда» по Н-Новгороду и Центр исследований СИ РАН.

5.. Расширение содружества социологов, сотрудничающих с Центром исследований социально-трудовой сферы СИ РАН.

В 2015 году увеличилось число социологических кафедр университетов с которыми Центру удалось вступить в диалог и приступить к созданию условий для научного сотрудничества. Речь идет о кафедрах Нижегородского Университета, Свердловского Университета и Кировского Университета. Заведующие этих кафедрами дали согласие на их участие в работе Научного Совета Центра исследований социально-трудовой сферы СИ РАН.. Решением Ученого Совета СИ РАН от 23 апреля 2015 г. они утверждены в этом новом статусе. Теперь в состав Научного Совета входит 17 человек.- наших коллег – преподавателей и исследователей.

Новые члены Научного Совета Центра исследований социально-трудовой сферы СИ РАН:

- Митягина Е.В. – зав кафедрой Социологии Кировского государственного Университета, доктор соц.наук

- Саралиева З.Х – зав кафедрой Социологии и социальной работы Нижегородского Университета им. Н.И.Лобачевского, доктор псих. наук, профессор

- Шаталова Н.И.- Зав. кафедрой Уральского государственного университета путей сообщения, доктор соц. наук, профессор.

Научный руководитель Центра исследований Социально-трудовой сферы СИ РАН ,

Вед. научный сотрудник СИ РАН

Б.Г. Тукумцев.